# 国台办发言人表示

人民日教院

# 反对任何形式的"两国论"

# 一季度赴台团体游增一成多,个人游增一倍多

本报北京4月30日电(记者陈晓星) 在今天举行的国台办例行新闻发布会上, 国台办新闻发言人范丽青披露, 今年第一 季度赴台游人数呈增长态势,共25.22万 人次,同比增长45%。针对台湾目前的纷 扰, 范丽青在回答记者提问时重申"我们 坚决反对'台独'、反对任何形式的'两 国论'"的立场。

#### 考虑新增个人游城市

在回答记者赴台游的问题时, 范丽青 说,今年以来大陆有关方面采取了积极的 措施来促进赴台游更好发展,大陆居民赴 台旅游一直保持着比较良好的发展态势。 今年第一季度,大陆游客赴台的人数是 76.74万人次,同比增长45%,其中团队游 51.52万人次,同比增长18%,个人游 25.22万人次,同比增长176%。"五一"小 长假赴台游还是会很热, 我看到台湾有关 的报道,台湾方面的相关名额都爆满了。 我们希望游客文明出游,相关业界做好接 待服务,也希望两岸旅游健康有序发展。

关于新增赴台个人游城市, 范丽青

说,大陆方面对推动赴台个人游一直持积 极的态度,据了解,海旅会与台旅会近期 已经就这个问题做了初步的沟通, 台湾方 面表达了希望继续增开个人游城市的愿 望,我们将积极考虑台湾方面的需求。

#### 警惕借"监督"推行"两国论"

有记者提问:现在,民进党等各方提 出的各种版本的"两岸协议监督条例草 案"进入了审议阶段,其中有所谓"两国 政府"商签协议的表述,请问发言人对此

对此, 范丽青说, 我们注意到了有些 版本中对两岸关系性质的表述出现了"两 国论"和"一边一国"的论调。我们坚决 反对"台独", 反对任何形式的"两国 论",这一立场是坚定不移的。众所周 知,大陆和台湾同属一个中国,两岸关系 不是"国与国"关系,任何想借"两岸协 议监督"之名来推行"两国论"、"一边一 国"的"台独"主张,破坏两岸协商和两 岸关系和平发展的企图,两岸同胞都应该

有记者提出台湾舆论认为目前有"社 运"和"台独"合流的趋势。对此,范丽 青说,希望两岸同胞共同珍惜两岸关系和 平发展的局面,不要让"台独"势力对此

有记者提问:马英九在"核四"问题上 作出重大的让步,如果"统独"或者两岸关 系成为选举当中攻防焦点的时候,大陆方 面是否会担心马英九不能坚持立场?

范丽青答:"我们注意到了相关报 道,我不对没有发生的事做评论。"

范丽青表示,自2008年以来,两岸双 方、两岸同胞共同努力,一起推动两岸关 系走上了和平发展的道路。我们希望两岸 关系和平发展继续往前迈进,希望大家珍 惜这样的局面。

#### 推动两岸经济合作没有改变

有记者问: 即将在青岛举行的 APEC 贸易部长会议上,两岸会否针对服贸协议 再进行沟通? 现在因为服贸"卡住", 大 陆会不会考虑还谈货贸协议?

范丽青对此表示,我们对推动两岸货

物贸易协议和争端解决协议商谈的态度没 有改变,希望继续加强两岸的经济合作, 造福两岸同胞。但是在目前的情况下,有 关的问题还需要双方进一步交换意见。

范丽青表示,我们推动两岸交流合作 的出发点和落脚点,都是为了给两岸民众 谋福祉, 让更多的台湾民众特别是基层民 众从两岸关系和平发展中受益。多年来我 们都是这么做的, 今后我们也会继续这么 做。我们团结台湾同胞持续推动两岸关系 和平发展的政策是不会改变的。

在回答记者关于大陆各省市高层访台 的问题时, 范丽青说, 两岸各界广泛开展 交流合作, 多走动、多来往, 进一步交换 意见,加深相互了解,这是有益的。我们 还在协调安排其他省市负责人率团陆续赴

有记者提出台湾作家琼瑶状告大陆编 剧抄袭她的作品的问题。对此,范丽青答: 我们看到了有关报道。大陆有关版权保护 的法律是健全的,相关的司法救济渠道也 是畅诵的。两岸已经于2010年签署了《海峡 两岸知识产权保护合作协议》,积极维护两 岸同胞的知识产权权益。

## 澳门举行酒会庆"五一"

新华社澳门4月30日电(记者刘冬杰) 澳门工会联合总会(工联总会)30日在此间 举行酒会庆祝"五一"国际劳动节来临。全 国政协副主席何厚铧、澳门特区行政长官崔

崔世安在致辞时说,澳门特区成立以来, 广大居民用劳动和智慧,成功实践"一国两 制"、"澳人治澳"、高度自治,以主人翁的姿态, 开创经济平稳发展、社会安定和谐的良好局 面。我们要继续发扬"五一"自强不息的精神、 团结拼搏的斗志,持续增强综合实力,同舟 共济,将特区建设推向新的阶段。

崔世安说,特区政府始终把"推动经济 多元,增进民生福祉"作为施政的优先目 标,在加速经济结构调整的同时,着力改变 就业结构单一的状况,为居民创造更多可选 择的就业机会;同时,促进企业主动承担社 会责任, 为雇员提供良好的收入和职位向上 流动的条件。他说,澳门工联总会作为一个 具有优良传统的爱国爱澳社团,获得社会各 界肯定。工联总会长期立足基层,服务工 友,面向社会,参政议政,与时并进,焕发 活力。特区政府将继续支持工联总会的会务 发展,加强双方合作,推动经济社会安定繁

澳门工联总会会长何雪卿在致辞时说, 尊重劳动、维护劳动者尊严、关注劳动阶层 的权益保障是"五一"劳动节的永恒主题。 今年, 工联总会将举办一系列活动庆祝"五 一"国际劳动节,凝聚广大职工群众,促进 社会各界关注劳动阶层的权益保障状况。

澳门工会联合总会成立于1950年1月, 是澳门各行业工会的联合组织, 为著名爱国 爱澳社团。目前,属下有68个团体会员,有 会员6万人,约占澳门总人口的1/10。

## 两岸首次合办 家庭情感真人秀



本报台北4月30日电(记者吴亚明、连锦添)今 天下午,两岸首档由全家参与的家庭情感真人秀节目 《全家都OK》在台北开录,录制现场群星闪耀,亮点迭出。 台湾著名主持人白冰冰和福建海峡卫视主持人王征联袂主 持,台湾综艺天王吴宗宪、全能型艺人孙耀威、台湾金牌综艺

《全家都OK》由海峡卫视和台湾年代电视台共同出资打 造,这也是两岸三地第一个专为家庭量身定造的豪华圆梦舞 台。据介绍,5月11日《全家都OK》将在海峡卫视隆重首播。 图为《全家都OK》暖场表演。

## "圆仔"玩水不回家

本报电 据台湾媒体报道,台北市立动物园4月30日说, 大猫熊宝宝"圆仔"跟很多小朋友一样非常爱玩水,一遇到水 花就超级兴奋,甚至玩到不想跟妈妈回家。

动物园说,298日龄的"圆仔",体重已经超过27公 斤,展现越来越强的活动力。"圆仔"超爱打扫时喷洒 到身上的水花,还会故意朝水柱的方向前进,爬上爬 下、左闪右躲,越玩越高兴。

为了让"圆仔"回屋,保育员只好请出"圆仔" 小时候最喜欢的蓝色大水桶。一看到"蓝桶君", "圆仔"就立刻钻进去,这时保育员赶紧搬起"蓝 桶君",将"圆仔"一并移回到专属寝室,途中还 得不时闪躲"圆仔"的利爪和牙齿。



"圆仔"越长越大,保育员开始为"圆仔"进行动物训练的 基础课程。第一步是要建立"圆仔"和"目标棒"之间的关系,希 望之后"圆仔"可以跟着目标棒自己走回家。

# 稻田彩绘 黄色小鸭



本报电 据台湾媒体报道,台湾苗栗县苑 里镇农会在蔺草文化馆对面制作"黄色小鸭" 图样的稻田彩绘,巨大小鸭头戴小圆帽、脖子 有围巾,独一无二的设计吸引游客拍照留念。

难得一见稻田彩绘将可维持到6月,每年 都在蔺草文化馆、爱情果园周边农田设计不 同图样,今年一期稻作"赶流行",以近期很 "夯"的黄色小鸭为题材,配合苑里镇"鸭 间稻"设计出巨大黄色小鸭, Q版造型果然

稻田彩绘3月中旬插秧,以紫色、白色、 黄色3种颜色稻种搭配,0.28公顷农 地上,黄色小鸭巨大无比,维 妙维肖。

#### 澳门文学奖颁奖

**本报电**(记者杨鸥)由澳门基金会、澳 门笔会、人民日报文艺部等合办的第十届澳 门文学奖暨第五届"我心中的澳门"全球华 文散文大赛颁奖典礼日前在澳门举行。澳门 行政长官崔世安等出席颁奖典礼。

澳门文学奖评出小说、散文、新诗的 冠、亚、季军各一名以及优异奖各5名。"我 心中的澳门"全球散文大赛评出一等奖1名、 二等奖3名、三等奖5名、优秀奖10名共19 个奖项, 获奖者分别来自美国、内地、香港 以及澳门。澳门基金会行政委员会主席吴志 良赞扬本届澳门文学奖和全球华文散文大赛 广获文学界响应,参赛作品较过往有所提 升,足见澳门文学氛围更趋活跃。

州台湾名品 幕



新华社记者 欧东衢摄

#### 文前提要

民进党前主席林义雄为反核"无限期禁食",引发台湾新的反核浪 潮。连日来台湾各种反核活动连番上演,愈演愈烈。台湾核电存废,是 个争议30多年的老话题,早已翻炒多遍,去年大闹一场之后,国民党当 局鉴于台湾社会对核安的重重顾虑,同意"核四公投",但设置了较高的 "公投"门槛。此次反核者打"悲情牌"以死相逼,执政当局一再让步, 对方仍不依不饶,真实意图是修法降低"公投"门槛,达到很容易就实 施"公投", 为将来发动"统独公投"埋下伏笔。

角力在"公投"

#### 本报台北4月30日电(记者连锦添、吴亚明)由中国侨商联合

两岸侨商峰会在台北举行

会、台湾侨商联合会等主办的第二届两岸侨商发展峰会今天在台北举 行。中国侨联主席林军,台湾海基会董事长林中森,中国侨商联合会会 长许荣茂,中国侨商联合会荣誉会长张晓卿、张茵,以及来自20余个国 家和地区的近200位侨商侨领出席。

林军在致辞中指出,两岸同胞一家亲,5年来,两岸同胞选择了和平发 展的道路。实践证明, 合则两利、分则两伤。为实现两岸同胞利益的最大 化,尤其需要我们携手同心,同舟共济。作为推动两岸关系和平发展的重要 力量,希望两岸侨界同胞"咬定青山不放松,任尔东西南北风",排除各种干 扰和阻碍,悉心维护来之不易、往来双赢的大好局面,顺势而为,同心协力, 推动两岸关系继续朝着和平发展的大道迅跑, 从而造福两岸同胞。

林中森说,两岸选择了和平发展,经济上选择互利双赢而不是互相抵 消,未来也会如此。台湾侨商联合会理事长王调军表示,当前应 跳脱服贸争议,借助两岸侨商在全球布局的重要经验, 创造双赢。

林军一行在台期间,还将走访台 北、台中、高雄等地,考察台湾 侨资及高新技术企 业等。



台湾反核人士"躺占"台北车 站的要道,瘫痪交通,给民众造成 极大不便。 连锦添摄

### 台北现场

这些天台湾各类媒体上, 无不聚焦反核 活动。4月27日,反核团体原本申请的集会 场所是马英九办公室前的凯达格兰大道,但 聚集者却占领了交通繁忙的台北车站忠孝西 路,一群群人躺在马路上,瘫痪周围交通。 记者乘坐出租车,绕了很大的圈圈才通过这 个区域,司机大骂:"他们简直无法无天!" 次日是上班日,台北市政府为了恢复交通, 凌晨花4个多小时进行"柔性驱离",动用了 水枪。多数市民赞成当局强力维护秩序。

但4月29日,反核团体又无预警地占领 忠孝东路、林森南路口,堵车挡道,迫使70 多辆公共汽车改道。而且在台当局已经同意 核四厂停工的情况下,反核团体29日宣布5 月4日再上凯道,进行大规模禁食抗议活 动,诉求是尽速通过"核四公投特别条例"。

记者现场所见,参加反核街头活动的团体 形形色色,据说有100多个,构成复杂,以绿营 及外围团体为主,也有不分蓝绿的,包括文艺 界人士,甚至少数从事两岸交流的人,也在那 边白天上班、下班和周末上街。记者在台北车 站看到,夕阳下有几十人列队举着"台湾独立 建国"的旗帜,来回穿梭,招摇而过。

"反核"闹翻天

就在"躺占"事件进行之际,马英九与 蓝营当政县市长开了近3小时会议后,决定 "核四一号机不施工、只安检,安检后封存; 二号机全部停工",这其实已形同"封存"核 四。当局让步,希望能让反核人士停止极端 行为,还给台湾社会正常宁静的生活。

但民进党与林义雄仍不满意,说停工不 同于停建,要求立刻停建核四,彻底废核。 苏贞昌举行记者会表示,对这项决议"不买 单"。反核团体持续莽撞行动,29日傍晚他们 围堵"立委"座车,与警方发生冲突。

4月30日,林义雄宣布停止禁食,宣称5 月4日上凯道大规模禁食的"反核平台"也 暂时收起锋芒,取消上凯道,废核攻防转入 "立法院"议事角力。从事反核20多年的林 义雄,曾搞过几次"千里苦行",下一步如何 动作,台湾各方都在看。

本报记者 连锦添 吴亚明

抗争者仍紧逼

虽然当局承诺核四停工, 仍暗潮汹涌。 反对一方真正要的是什么? 有评论者质问: 他们是要解决核能安全问题,还是要借机永 无宁日地闹下去,达成某些特别的目的?

#### 背景分析

台当局频让步

项庄舞剑, 意在沛公。目前反核者的要 求是,尽速通过"核四公投特别条例",配合 年底选举"举办公投,废除核四"。

台湾"公投"通过的法律门槛比较高: 现行"公投法"规定:提案需要最近一次大 选选举人数的千分之五,约9万余人;成案 门槛为5%,约90余万人;通过门槛则是1/2 以上有投票权人投票,而且有效票超过1/2同

意,换言之,要逾900万人出来投票,同意 票超过450万票才算"通过"。现在反核一方 的要求是大幅调低这三项门槛,让"公投' 变得容易发动。

角力的焦点回到了修改"公投"的法律 规定。台湾历次"公投"没有通过的原因在 于投票率不过半。2004年后,台湾举行过6 次"公投",包括"强化防务"、"对等谈 判"、"讨党产"和"台湾入联合国"等,投 票率最高的一次也只有45%,都没有通过。

如果门槛降低之先例一开, 将后患无 穷。日后不同意执政当局政策者, 便会发动 "公投",由于门槛低,"公投"可能很容易通 过。如果另一方不同意此"公投"结果,又 会发动另一场"公投",闹来闹去,台湾社会 将永无宁日。因此,国民党当局在此问题上 让无可让。而绿营则步步进逼, 想为将来发 动"统独公投"开一条路径,通过操作"反核 公投"为以后作预演。

(本报台北4月30日电)